
Ομάδα Α

Σ-Λ

1. Η οικονομική επιστήμη ασχολείται αποκλειστικά με τη μελέτη των ελεύθερων αγαθών
2. Η διαφοροποίηση των αγαθών που χρησιμοποιούνται για την ικανοποίηση μιας

ανάγκης που υπάρχει διαχρονικά αναφέρεται στην ιδιότητα του πολλαπλασιασμού
των αναγκών

3. Ένα αγαθό μπορεί να είναι πότε κεφαλαιουχικό και πότε καταναλωτικό ανάλογα με
τον σκοπό για τον οποίο χρησιμοποιείται

4. Το κύριο οικονομικό πρόβλημα κάθε οικονομίας προκύπτει από την έλλειψη
χρήματος

Πολλαπλής Επιλογής

5. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι ΣΩΣΤΗ:
α) όλα τα διαρκή αγαθά είναι κεφαλαιουχικά
β) το ηλεκτρικό ρεύμα είναι ένα διαρκές αγαθό
γ) το ιδιωτικό αυτοκίνητο μιας οικογένειας είναι ένα καταναλωτικό αγαθό
δ) ένα αγαθό μπορεί να είναι πότε “διαρκές” και πότε “καταναλωτό” ανάλογα με τον
σκοπό της χρήσης του

6. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι ΣΩΣΤΗ:
α) το οικόπεδο ανήκει στον παραγωγικό συντελεστή “κεφάλαιο”
β) το λίπασμα του αγρότη ανήκει στον παραγωγικό συντελεστή “έδαφος-γη”
γ) το χρήμα δεν ανήκει στους παραγωγικούς συντελεστές
δ) το χρήμα ανήκει στον παραγωγικό συντελεστή “κεφάλαιο”

7. Αν ο συνδυασμός Κ(Χ=120 , Ψ=250) βρίσκεται πάνω στην ΚΠΔ τότε ποια από τις
παρακάτω προτάσεις είναι σωστή:
α) Ο συνδυασμός Μ(Χ=120 , Ψ=240) είναι ανέφικτος
β) Ο συνδυασμός Π(Χ=120 , Ψ=270) είναι εφικτός
γ) Ο συνδυασμός Γ(Χ=100 , Ψ=250) είναι ανέφικτος
δ) Ο συνδυασμός Λ(Χ=160 , Ψ=250) είναι ανέφικτος

Σύντομης Ανάπτυξης

8. Ποια αγαθά ονομάζονται “καταναλωτά”;
9. Να αναπτύξετε την ιδιότητα της “εξέλιξης” των αναγκών

Συμπλήρωσης Κενού

10. Η έννοια της αγοράς δεν …………… σε ένα ……………….. χώρο, αλλά περιλαμβάνει
όλα εκείνα τα ………….. με τα οποία μπορεί να πραγματοποιηθεί μια
…………………………

11. Διαρκή είναι τα αγαθά που μπορούν να χρησιμοποιηθούν …………. ………………
για το σκοπό που έχουν παραχθεί



Δίνεται ο πίνακας παραγωγικών δυνατοτήτων μιας υποθετικής οικονομίας, η οποία
χρησιμοποιεί δεδομένη τεχνολογία και απασχολεί πλήρως και αποδοτικά (ορθολογικά) όλους
τους παραγωγικούς συντελεστές της, παράγοντας δύο μόνο αγαθά Χ και Ψ.
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α) Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και κάνοντας τους κατάλληλους
υπολογισμούς, να συμπληρώσετε τα κενά του πίνακα με τα ερωτηματικά. Ισχύει ότι, όταν
όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές απασχολούνται στην παραγωγή του αγαθού Ψ
(συνδυασμός Ε), τότε η οικονομία παράγει 31 μονάδες του αγαθού Ψ.

β) Να εξετάσετε υπολογιστικά, εάν ο συνδυασμός Χ = 40 και Ψ = 15 βρίσκεται επί, αριστερά
ή δεξιά της Καμπύλης Παραγωγικών Δυνατοτήτων (Κ.Π.Δ.).

γ) Να υπολογίσετε πόσες μονάδες από το αγαθό Ψ θα θυσιαστούν, προκειμένου να
παραχθούν οι πρώτες 20 μονάδες του αγαθού Χ;

δ) Να υπολογίσετε πόσες μονάδες από το αγαθό Ψ θα θυσιαστούν, προκειμένου να
παραχθούν οι τελευταίες 20 μονάδες του αγαθού Χ;



Ομάδα Β

Σ-Λ

1. Η ταχύτητα με την οποία επέρχεται ο προσωρισμός κορεσμός των αναγκών, αλλά και
η διάρκεια του κορεσμού, διαφέρει από άτομο σε άτομο

2. Η δημιουργία νέων αναγκών αναφέρεται στην ιδιότητα του πολλαπλασιασμού των
αναγκών

3. Το λίπασμα του αγρότη είναι ένα διαρκές και κεφαλαιουχικό αγαθό
4. Το κόστος ευκαιρίας ενός αγαθού είναι συνήθως αυξανόμενο

Πολλαπλής Επιλογής

5. Ποιο από τα παρακάτω αγαθά ανήκει στον παραγωγικό συντελεστή “έδαφος-γη”:
α) το λίπασμα ενός αγρότη
β) τα κτήρια της διοίκησης μιας επιχείρησης
γ) το οικόπεδο που χρησιμοποιεί μια επιχείρηση για τις δραστηριότητές της
δ) τα μηχανήματα μιας επιχείρησης

6. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι ΣΩΣΤΗ:
α) τα τρόφιμα στο ψυγείο του σπιτιού μας είναι κεφαλαιουχικά αγαθά
β) το ιδιωτικό ΙΧ μιας οικογένειας είναι καταναλωτό αγαθό
γ) το ηλεκτρικό ρεύμα είναι ένα καταναλωτό αγαθό
δ) η βενζίνη είναι ένα διαρκές αγαθό

7. Ποιος από τους παρακάτω παράγοντες μπορεί να οδηγήσει στην μετατόπιση της
ΚΠΔ προς τα δεξιά:
α) η αύξηση της ανεργίας
β) ένας πόλεμος
γ) μια βελτίωση της τεχνολογίας
δ) η φυγή των εργατικών χεριών σε χώρες του εξωτερικού

Σύντομης Ανάπτυξης

8. Ποια αγαθά ονομάζονται “κεφαλαιουχικά”;
9. Να αναπτύξετε την ιδιότητα του “πολλαπλασιασμού” των αναγκών

Συμπλήρωσης Κενού

10. Το ……………. πρόβλημα κάθε κοινωνίας προέρχεται από τη διαφορά που υπάρχει
μεταξύ του πλήθους των ……………… που οι άνθρωποι επιδιώκουν να
ικανοποιήσουν και του ……………… όγκου των αγαθών που υπάρχουν για την
ικανοποίηση αυτών των ……………..

11. Καταναλωτικά αγαθά είναι εκείνα που χρησιμοποιούνται για την ……………….
…………………. των αναγκών των ανθρώπων, δηλαδή για …………………….



Δίνεται ο πίνακας παραγωγικών δυνατοτήτων μιας υποθετικής οικονομίας, η οποία
χρησιμοποιεί δεδομένη τεχνολογία και απασχολεί πλήρως και αποδοτικά (ορθολογικά) όλους
τους παραγωγικούς συντελεστές της, παράγοντας δύο μόνο αγαθά Χ και Ψ. Είναι, επίσης,
γνωστό ότι, όταν όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές απασχολούνται στην παραγωγή του
αγαθού Ψ (συνδυασμός Α), τότε η οικονομία παράγει 500 μονάδες του αγαθού Ψ. Επιπλέον,
στον συνδυασμό Δ, όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές απασχολούνται στην παραγωγή του
αγαθού Χ.

α) Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και κάνοντας τους κατάλληλους
υπολογισμούς, να συμπληρώσετε τα έξι κενά του πίνακα με τα ερωτηματικά.

β) Να υπολογίσετε το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Ψ σε όρους του αγαθού Χ και να το
χαρακτηρίσετε ως αυξανόμενο, σταθερό ή φθίνον. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας με
βάση την καταλληλότητα των παραγωγικών συντελεστών.

γ) Με τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας, να χαρακτηρίσετε τον συνδυασμό (Χ = 80, Ψ = 450)
ως εφικτό ή ανέφικτο. Να εξηγήσετε την οικονομική σημασία του συνδυασμού.

δ) Να υπολογίσετε πόσες μονάδες του αγαθού Ψ πρέπει να θυσιαστούν, αν η παραγωγή του
αγαθού Χ αυξηθεί από 550 μονάδες σε 700 μονάδες.



Ομάδα Γ

Σ-Λ

1. Η υποθετική οικονομία του ενός ατόμου καλείται να επιλύσει μεταξύ άλλων το
πρόβλημα της διανομής των αγαθών ανάμεσα στα μέλη της κοινωνίας

2. Καταναλωτικά είναι εκείνα τα αγαθά που είναι απαραίτητα στην παραγωγική
διαδικασία προκειμένου να παραχθούν άλλα προϊόντα και υπηρεσίες

3. Η αγορά των προϊόντων και των υπηρεσιών δεν έχει γεωγραφικά όρια
4. Ο καταμερισμός εργασίας έχει μονάχα πλεονεκτήματα

Πολλαπλής Επιλογής

5. Ποιο από τα παρακάτω αγαθά είναι “καταναλωτό” και “καταναλωτικό”:
α) το λίπασμα ενός αγρότη
β) τα έπιπλα μιας επιχείρησης
γ) τα τρόφιμα στο ψυγείο του σπιτιού μας
δ) η βενζίνη που χρησιμοποιεί μια μεταφορική εταιρία

6. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι ΣΩΣΤΗ:
α) το λίπασμα ενός αγρότη είναι ένα διαρκές αγαθό
β) τα κτήρια της διοίκησης μιας επιχείρησης ανήκουν στον παραγωγικό συντελεστή
“έδαφος-γη”
γ) το χρήμα δεν ανήκει στους παραγωγικούς συντελεστές
δ) τα μηχανήματα μιας επιχείρησης είναι καταναλωτικά αγαθά

7. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι ΛΑΘΕΜΕΝΗ:
α) οι ροές του οικονομικού κυκλώματος είναι συνεχείς
β) ανάμεσα σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις υπάρχουν δύο αντίθετες ροές χρήματος
γ) οι ροές ενός οικονομικού κυκλώματος έχουν πάντα το ίδιο μέγεθος
δ) στο οικονομικό κύκλωμα δεν περιλαμβάνονται τα εργατικά σωματεία

Σύντομης Ανάπτυξης

8. Ποια αγαθά ονομάζονται “διαρκή”;
9. Να αναπτύξετε την ιδιότητα του “κορεσμού” των αναγκών

Συμπλήρωσης Κενού

10. Η έλλειψη ……….. είναι στην πραγματικότητα έλλειψη ………….. ……………
11. Ως επιχειρηματικότητα εννοούμε την …………………. που έχουν ορισμένοι άνθρωποι

να διαβλέπουν ……………….. σε διάφορες οικονομικές δραστηριότητες και να
αναλαμβάνουν να συνδυάσουν τους άλλους ………………. ………………… για να
γίνει η …………………………



Δίνεται ο πίνακας παραγωγικών δυνατοτήτων μιας υποθετικής οικονομίας, η οποία
χρησιμοποιεί δεδομένη τεχνολογία και απασχολεί πλήρως και αποδοτικά (ορθολογικά) όλους
τους παραγωγικούς συντελεστές της, παράγοντας δύο μόνο αγαθά Χ και Ψ.

α) Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και κάνοντας τους κατάλληλους
υπολογισμούς, να συμπληρώσετε τα έξι κενά του πίνακα με τα ερωτηματικά.

β) Το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Ψ σε όρους του αγαθού Χ είναι αυξανόμενο ή φθίνον; Να
δικαιολογήσετε την απάντησή σας με βάση τους παραγωγικούς συντελεστές της οικονομίας.

γ) Όταν παράγονται 100 μονάδες του αγαθού Ψ, ποια είναι η μέγιστη ποσότητα από το
αγαθό Χ που μπορεί να παράγει η συγκεκριμένη υποθετική οικονομία;

δ) Πόσες μονάδες του αγαθού Ψ πρέπει να θυσιαστούν για να παραχθούν οι πρώτες 120
μονάδες του αγαθού Χ;



Ομάδα Δ

Σ-Λ

1. Το ζήτημα της περαιτέρω ανάπτυξης μιας οικονομίας δεν αφορά ένα από τα βασικά
οικονομικά προβλήματα που καλείται να επιλύσει κάθε οικονομία

2. Η βενζίνη είναι ένα καταναλωτό αγαθό
3. Το οικόπεδο ανήκει στον παραγωγικό συντελεστή “κεφάλαιο”
4. Ανάμεσα στις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά υπάρχουν δύο αντίθετες ροές χρήματος

Πολλαπλής Επιλογής

5. Ποιο από τα παρακάτω αγαθά είναι “καταναλωτό” και “κεφαλαιουχικό”:
α) τα τρόφιμα που βρίσκονται στο ψυγείο του σπιτιού μας
β) ο ηλεκτρονικός υπολογιστής μιας επιχείρησης
γ) το μελάνι μιας εταιρείας που δραστηριοποιείται στον χώρο των εκτυπώσεων
δ) τα ρούχα της ντουλάπας του σπιτιού μας

6. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι ΣΩΣΤΗ:
α) όλα τα διαρκή αγαθά είναι παράλληλα και κεφαλαιουχικά
β) το ηλεκτρικό ρεύμα είναι ένα διαρκές αγαθό
γ) κάθε ανάγκη ξεχωριστά υπόκειται σε έναν προσωρινό κορεσμό
δ) το χρήμα ανήκει στους παραγωγικούς συντελεστές μιας επιχείρησης

7. Μια οικονομία παράγει μόνο τα αγαθά Χ και Ψ. Δίνεται ότι ΚΕ_χ = 0,5. Ποια από τις
παρακάτω προτάσεις είναι σωστή:
α) για να παράγουμε 1 μονάδα από το αγαθό Χ πρέπει να θυσιάσουμε 1 μονάδα από
το αγαθό Ψ
β) για να παράγουμε 1 μονάδα από το αγαθό Ψ πρέπει να θυσιάσουμε 0,5 μονάδες
από το αγαθό Χ
γ) για να παράγουμε 1 μονάδα από το αγαθό Χ πρέπει να θυσιάσουμε 0,5 μονάδες
από το αγαθό Ψ
δ) για να παράγουμε 1 μονάδα από το αγαθό Ψ πρέπει να θυσιάσουμε 2 μονάδες
από το αγαθό Χ

Σύντομης Ανάπτυξης

8. Ποια αγαθά ονομάζονται “καταναλωτικά”;
9. Να δώσετε τον ορισμό της “επιχειρηματικότητας”

Συμπλήρωσης Κενού

10. Οι ανάγκες είναι ως σύνολο ………………… ή ……………………, αλλά κάθε μια
ξεχωριστά υπόκειται σε έναν …………………………………………………

11. Οι ανάγκες των ανθρώπων είναι σχετικά ………………….., ενώ οι …………………..
……………………. και τα ………………. που παράγονται απ αυτούς βρίσκονται σε
……………………., δηλ. είναι …………………….. σε σχέση με τις ανάγκες των
ανθρώπων



Σε μία υποθετική οικονομία, η οποία χρησιμοποιεί δεδομένη τεχνολογία και απασχολεί
πλήρως και αποδοτικά (ορθολογικά) όλους τους παραγωγικούς συντελεστές της, παράγονται
δύο μόνο αγαθά Χ και Ψ. Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι μέγιστες ποσότητες των
αγαθών Χ και Ψ τις οποίες μπορεί να παράγει η οικονομία.

α) Να υπολογιστεί το Κόστος Ευκαιρίας (Κ.Ε.) του αγαθού Χ σε όρους του αγαθού Ψ για
όλους τους διαδοχικούς συνδυασμούς.

β) Να εξεταστεί (υπολογιστικά) με τη βοήθεια του Κόστους Ευκαιρίας (Κ.Ε.), ποιος από τους
παρακάτω συνδυασμούς βρίσκεται δεξιά και ποιος αριστερά της Καμπύλης Παραγωγικών
Δυνατοτήτων (Κ.Π.Δ.).

i. Χ = 120 και Ψ = 120

ii. Χ = 30 και Ψ = 310

γ) Πόσες μονάδες από το αγαθό Ψ πρέπει να θυσιαστούν προκειμένου να παραχθούν οι
125 πρώτες μονάδες του αγαθού Χ ;

δ) Πόσες μονάδες από το αγαθό Ψ πρέπει να θυσιαστούν προκειμένου να παραχθούν οι
100 τελευταίες μονάδες του αγαθού Χ ;


